

當我們遇到一些困難或病痛時，最常聽到的勉勵就是要禱告倚靠神。但怎樣才算是倚靠神呢？是不是只要禱告就好了，或還需要在禱告之外，另外想什麼方法或做什麼事情呢？以我們最常碰到的事情——生病來說，專心禱告、不吃藥才算倚靠神嗎？《聖經》中的確有這樣勉勵我們，「出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來。」（雅五 15）。所以在教會中也有許多見證說藥愈吃，病愈重，把藥丟掉，專心靠主禱告，病才得痊癒。但保羅對提摩太胃口不清的小毛病，竟然不是勉勵他要禱告倚靠神，而是提供他一點小祕方——要用點酒！（提前五 23）

我們再思考類似的問題，倚靠神還能請人協助嗎？或只能禱告、單單倚靠神？來看一些例子：「我求王撥步兵馬兵幫助我們抵擋路上的仇敵，本以為羞恥；因我曾對王說：『我們神施恩的手必幫助一切尋求祂的。』（拉八 22~23），以斯拉從巴比倫要回到耶路撒冷，路途遙遠危險，但他對神的保守看顧深具信心，所以拒絕從人來的幫助，果然在神的保護下，平安回到耶路撒冷；「當夜，耶和華的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人。清早有人起來，一看，都是死屍了。」（王下十九 35）。希西家王專靠耶和華，不費一兵一卒即將敵人殺個片甲不留；「約沙法既與民商議了，就設立歌唱的人，頌讚耶和華，使他們穿上聖潔的禮服，走在軍前讚美耶和華說：『當稱謝耶和華，因祂的慈愛永遠長存！』眾人方唱歌讚美的時候，耶和華就派伏兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人、摩押人，和西珥山人，他們就被打敗了。」（代下二十 21~22）。約沙法

倚靠神



文／黃煥超
圖／盈恩

除了禱告之外，也當盡人的本分，以成全神的美意。

王也是靠著耶和華打敗敵人，但不同的是，前兩個例子真的純用禱告、單單倚靠神，神就出手，解決困難。約沙法王雖然不用出手與敵人爭戰，約沙法王還需出動軍隊，只是在軍隊之前以詩班為前鋒，以歌聲為武器，來打敗敵人。

《聖經》中還有一些例子，和上面的情形有些不同：「王派了軍長和馬兵護送我。我到了河西的省長那裡」（尼二 9），尼希米接受國王派的軍長和馬兵護送，同樣安全從巴比倫要回到迦南地；「末底改託人回覆以斯帖說：『你莫想在王宮裡強過一切猶大人，得免這禍。此時你若閉口不言，猶大人必從別處得解脫，蒙拯救；你和你父家必致滅亡。焉知你得了王后的位分不是為現今的機會嗎？』以斯帖就吩咐人回報末底改說：『你當去招聚書珊城所有的猶大人，為我禁食三晝三夜，不吃不喝；我和我的宮女也要這樣禁食。然後我違例進去見王，我若死就死吧！』（斯四 13~16）。末底改要以斯帖王后求波斯的

真理專欄
靈修



亞哈隨魯王救以色列人，神也似乎是由此管道來解救以色列人，而末底改還強調人所應盡的本分，若不去盡，就會遭受刑罰。所以禱告靠神之外，有時需要人去做事，甚至拜託別人幫忙，並不違反倚靠神的原則。倚靠神還能請人協助嗎？好像都可以，重點在禱告，心中有倚靠神的心就好了。神要用什麼方法來幫助我們是很難說的。

但遇到事情時，本分盡了，也有禱告想要倚靠神，就一定妥當嗎？再來看兩個例子：以色列人與非利士人打仗，以色列人敗在非利士人面前，回到營裡將耶和華的約櫃抬來。以色列人又敗了，神的約櫃被擄去，以利的兩個兒子何弗尼、非尼哈也都被殺了（撒上四1~11）；非利士人聚集要與以色列人爭戰，掃羅照著撒母耳所定的日期等了七日。撒母耳還沒有來到吉甲，百姓也離開掃羅散去了。掃羅就獻上燔祭。剛獻完燔祭，撒母耳就到了。撒母耳對掃羅說：「你做了糊塗事了，沒有遵守耶和華——你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合祂心意的人，立祂作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。」（撒上十三5~14）。抬出約櫃與敵人爭戰和在爭戰前堅持要先獻祭，都是有倚靠神的心，可是下場卻都不好，以利的兩個兒子被殺，掃羅王被神所棄絕，為什麼倚靠神卻不得神的喜悅呢？

以下就針對倚靠神所要注意的幾點，與大家互相來勉勵。

1. 真正倚靠神的人，

平時就要敬畏耶和華，遵守神的命令

「我若心裡注重罪孽，主必不聽。」（詩六六18）。倚靠神的人不是有困難時才想倚靠神，平時即應遵守神的命令。如果平時不敬畏神，甚至為非作歹，事到臨頭時，就算想要倚靠神也無濟於事。以利兩個兒子平時就是壞事做盡（撒上二12），與敵人爭戰時，才想倚靠神，雖抬出約櫃，但為時已晚。掃羅王違命獻祭，也是不敬畏

神，不把神的命令當一回事，想要倚靠神，終究不為神所喜悅。

「希西家倚靠耶和華——以色列的神，在他前後的猶大列王中沒有一個及他的。因為他專靠耶和華，總不離開，謹守耶和華所吩咐摩西的誠命。」（王下十八5~6）。在這段經文中，說到在所有猶大列王中，最會倚靠神的是希西家王，而原因是他「謹守耶和華所吩咐摩西的誠命。」所以我們平時就要敬畏耶和華，遵守神的命令，才算是真正倚靠神的人，而神才會幫助真正倚靠神的人。

2. 要盡人的本分

倚靠神應該不是叫我們什麼都不要做，只要禱告就好了。所以有些本分是人該做的，還是要做，就如同以斯帖王后要去求亞哈隨魯王，而不是光禱告就好了。但本分要做的，到底是什麼？「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。」（詩二五12），所以平時敬畏耶和華，又有倚靠神的心，遇到事情時，神會感動我們作出應盡的本分。

「以賽亞說：『當取一塊無花果餅來。』人就取了來，貼在瘡上，王便痊愈了。」（王下二7）。神在垂聽希西家王的禱告，叫以賽亞去醫治希西家王時，竟然有醫療的行為（拿無花果餅貼在瘡上）。神固然有能力只憑一句話叫人病得醫治，但有時候卻透過人的作為，甚至是醫療行為來醫治。所以我們不可以限制神的作為，因為我們不知道神要以何種方式來成全祂的旨意，因此除了禱告之外，也當盡人的本分，以成全神的美意。

生病了，當然要禱告求神讓我們趕快好起來，是否有倚靠神的心與該不該吃藥並沒有絕對的關係。是否有倚靠神的關鍵是在於平時就要敬畏耶和華，遵守神的命令，而不在生病時該不該吃藥。平時敬畏耶和華，又有倚靠神的心，遇到事情時，神會感動我們作出應該做的事。什麼是神的感動？或只是自己的意思？有時很難去分辨。但有一個基本原則可以來遵守，神的方法必

然合乎《聖經》的道理，神絕對不會用有虧良心或甚至不法的方法來幫助我們。

大衛被掃羅王追殺，但他有許多機會殺死掃羅王，看似殺死掃羅王可以成全神應許大衛當王的旨意，且神已安排好大好機會，不然掃羅王怎會三番兩次落在大衛手裡呢，跟隨大衛的人就是這麼認為。看起來好像很有道理，但殺人是犯十誡，更何況是殺神的受膏者，大衛非常明白這點，所以始終不為所動，屢次放過掃羅王，最終還是登基為王。所以我們想要盡自己的本分時，要分辨這種做法是否合乎道理，若不合道理，就絕對不是神所指示我們的道路。

3. 要耐心等候神的時候

「你當默然倚靠耶和華，耐性等候祂。」（詩三七 7）。神有神的時候，我們倚靠神不可限定神必須在什麼時候前成全我們。如果有這種想法，就好像神如果沒有在期限前完成，就表示神沒有能力解決問題，必須另請高明。這就是不信任神；不信任神，如何說是倚靠神呢？

約瑟被主母陷害下到監牢，苦無機會伸冤，好不容易有法老身邊重臣酒政與他同在監裡，又

由夢得知酒政將官復原職，這是何等好的機會，約瑟也盡了本分，把握機會求酒政救他出監牢。但約瑟的希望卻落空，因酒政忘了他，使約瑟在獄中多等了兩年。但這兩年並非白等，這是為要成就更美好旨意所預備。後來法老作夢，無人能解，酒政才想起約瑟，引薦給法老，由解法老的夢而得以成為宰相，除了解決全家人在後來飢荒的糧食問題外，也使以色列人得以在埃及發展成為人數眾多的民族。約瑟可以耐心等候神兩年，我們也當耐心等候神的時候，以成全神為我們所預備更美好的旨意。

4. 事事倚靠神、時時倚靠神

我們不要遇到大事才想要倚靠神，而認為小事簡單，自己來就好。因為人的眼光短淺，智慧有限，常常無法看清小事後面隱藏的複雜性與潛藏的危機。所以應當事事倚靠神，才不致小事變成大事，白白受苦受難。以色列人進入迦南，剛拿下堅固的大城耶利哥，認為攻下小小的艾城是小事一樁，但竟然吃了敗仗（書七 1~26）。如果以色列人能有大小事都倚靠神的心，在攻打艾城前先求問神，就會知道他們中間有人沒有遵守神



▲有神做為我們的倚靠，就像樹栽於水旁、在河邊扎根，必能勝過考驗，葉子仍必青翠，而且結果不止。……在盡人的本分之餘，要耐心等候神的時候……。

的命令，先除罪再攻打艾城，就不會枉死三十六人。「在你一切所行的事上都要認定祂，祂必指引你的路。」（箴三6），這裡教訓我們，一切所行的事，就是不論事情大小，都要倚靠神，而神也必不論事情大小，都指引我們的路。

另外，我們應當時時倚靠神，不要遇到困難時再來想要倚靠神，就算是在平安順利時，也要倚靠神。以色列人進入迦南地並拿下耶利哥與艾城後，基遍人畏於神與以色列人同在，一路上所行的大權能，為免於被滅絕，使用欺騙的方法與以色列人講和。以色列人有神同在，望風披靡，一時志得意滿，竟然在這件事上沒先求問神，以致後悔莫及（書九3~27）。「你們眾民當時倚靠祂，在祂面前傾心吐意；神是我們的避難所。」（詩六二8）。時時倚靠神，才不會發生意想不到的結果，使我們遭受無謂虧損。

5. 不管過程或結果， 不可要求神需符合自己的期望

倚靠神就要順從主的安排，不要求神的作為需符合自己的期望，坦然面對所遇到的一切才是真正倚靠神。「沙得拉、米煞、亞伯尼歌對王說：尼布甲尼撒啊，這件事我們不必回答你；即便如此，我們所事奉的神能將我們從烈火的窯中救出來。王啊，祂也必救我們脫離你的手；即或不然，王啊，你當知道我們決不事奉你的神，也不敬拜你所立的金像。」（但三 16~18），但以理三個朋友面對生死存亡之際，仍能完全信靠神，相信神必會拯救他們。重要的是，他們不管神是否真的會拯救他們，仍然持守信仰，這種即或不然的信心，才是真正倚靠神。而神就真的考驗他們，所以神的拯救不在他們被丟入烈火窯中之前，而是在丟入烈火窯中之後。



「又恐怕我因所得的啟示甚大，就過於自高，所以有一根刺加在我肉體上，就是撒但的差役要攻擊我，免得我過於自高。為這事，我三次求過主，叫這刺離開我。祂對我說：『我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。』所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。」（林後十二7~10），保羅為了身上的刺，三次求過主，但不蒙神應允。雖然如此，保羅卻從其中學會了在軟弱中靠主剛強並得以喜樂。

其實基督徒的盼望在天，最重要的是得救進天國。所以不見得一個真正倚靠神的人，在世上都會蒙神伸出援手，也可能無法像保羅、約瑟一樣，事後能了解受苦的原因。所以施洗約翰被砍頭、司提反被石頭打死，但神看聖民之死極為寶貴（詩一一六 15），因為有天上美好的基業為他們存留（彼前一 4）。要切記「我們若靠基督，只在今生有指望，就算比眾人更可憐。」（林前五 19）

結語

「倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！他必像樹栽於水旁，在河邊扎根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。」（耶十七 7~8）。倚靠神仍會有艱難、困苦，如同這經節所說仍會遇到炎熱、乾旱。但我們不必懼怕、憂慮，因為有神做為我們的倚靠，就像樹栽於水旁、在河邊扎根，必能勝過考驗，葉子仍必青翠，而且結果不止。而一個真正倚靠神的人，平時就要敬畏耶和華，遵守神的命令，事事倚靠神、時時倚靠神。在盡人的本分之餘，要耐心等待神的時候，並且不管過程或結果，不可要求神需符合自己的期望。

